

# 學生哈爾濱體驗 獲省長會見

# 陸昊鼓勵港青了解國情

「香港青年學生京哈冰雪體驗專列團」主要嘉賓昨日於黑龍江花園邨賓館獲黑龍江省省長陸昊親切會見。陸昊鼓勵香港青少年除了感受哈爾濱的獨特冰雪風景外，更要領略祖國的美好江山，體會祖國迅速發展，了解國情。

大公報記者 葉漢亮哈爾濱報道

## 陳林等一同參與會面

中聯辦青年工作部部長陳林、「香港青年學生京哈冰雪體驗專列團」團長陳仲尼、副團長霍啓剛、盧金榮、中華青少年圓夢基金會創辦人暨主席張翠玲、中華青少年圓夢基金會創辦人陳少杰、香港青年聯會主席范駿華、香港菁英會榮譽主席楊華勇等參加會面。

陸昊表示，特別歡迎香港的大學同學，香港各界的重要青少年組織來到哈爾濱，指出是次的交流活動很有意義，「玩是一個角度，體驗冰雪也是一個角度，但更重要的還是感受祖國」，相信這是各位今次交流活動的最重要收穫。

## 陳仲尼：讓兩地大學生交朋友

他續說，交流活動可多聽青少年的意見，把他們感興趣的項目增加，又建議下一次的交流活動，可讓哈爾濱大學生與香港大學生一起遊玩兩、三天，加強哈爾濱大學生與香港大學生的交流，讓他們成為朋友，將來可作更長及深入的交流，坦言體會祖國最重要的一點是「感受人」，交流活動的根本是加深人與人之間的了解，促進



▲陸昊（右）鼓勵香港青少年領略祖國的美好江山，體會祖國迅速發展，了解國情。旁為陳仲尼

大公報記者黃洋港攝

兩地的溝通。

陳仲尼表示，去年首次舉辦的交流活動取得良好的效果，800多名學生反應熱烈，認為在交流活動中取得實質收穫。他又說，行程參觀了侵華日軍第七三一部隊遺址，讓學生明白到國家曾經的一段歷史，加強了他們對國家的認識及認同感，同時體驗專列團是乘搭高鐵前來的，體驗了國家在經濟、科技上的發展，體驗專列團在方方面面讓青年得到啟發，所以今年再次舉辦體驗專列團，希望辦得比去年更成功。他亦感謝中華青少年圓夢基金會對這次活動的支持。

## 霍啓剛：延續及發揚優良傳統

霍啓剛則指出，自上次舉辦京哈體驗專列團後，在出席一些公開活動場合時收到青少年的熱烈查詢，又對自己去年缺席感遺憾，一直希望能再次參與。他又說，再次舉辦體驗專列團，是延續和發揚優良傳統，以後亦會提供更多的機會予香港學生認識祖國。

兩名香港學生代表表示，很高興可以參加今次交流活動，親身體驗了哈爾濱的冰雪世界，增加了對祖國的認識，意義非常大。



▲「香港青年學生京哈冰雪體驗專列團」主要嘉賓昨日獲黑龍江省省長陸昊親切會見  
大公報記者黃洋港攝



學生代表於會後合照

大公報記者黃洋港攝

# 理大辦服務領袖教育研討會

【大公報訊】「服務型經濟下的服務領袖教育」國際研討會昨起一連兩天在香港理工大學舉行，開幕禮由政務司司長林鄭月娥、馮氏集團主席馮國經、香港服務領袖與管理學院主席鍾普洋及理大務務及學務副校長陳正豪主持。

## 盼培育學生作成功領袖

隨着世界經濟結構從工業型經濟轉至服務型經濟，僱主除了要求僱員擁有所屬界的專業知識外，更重視僱員的品格、溝通能力、團隊精神、職業道德、批判性思維等特質。林鄭月娥於開幕禮表示：「我們在服務業有扎實的根基和豐富的知識，但我們仍然需要更多服務業的人才，除了讓本港服務業持續發展外，亦是為了把握國家轉型拓展服務經濟的機遇。我相信加強服務學習能讓香港學生更好

下來他們會建議、設計和實施小組服務計劃，到幼稚會、協康會或基督教正生書院幫助有需要的兒童和青少年。通過這些服務學習，學生們能夠展示、實踐和反思他們領導才能，道德品格及關愛素質。

另外，理大亦舉辦非學分的服務領袖訓練計劃，包括與富領袖網絡合作的工作坊系列、與北京大學合辦的「全球青年領袖計劃」，以及與北京大學和西安交通大學合辦的「絲路青年領袖計劃」。理大學生透過這些工作坊及短期培訓計劃，與本地及海外大學生交流，互相學習，為日後成為具備世界觀的服務領袖作好預備。

自2012年至今，理大已經有來自不同的專業和年級的七百多名學生修讀了服務領袖相關的學分課程，另有四百多名學生參與了非學分的服務領袖訓練計劃。

理大的服務領袖理論、課程及評估研究已於國際期刊International Journal on Disability and Human Development刊登。全港八間資助大專院校服務領袖教育的推廣進展也已經結集成書出版。

# 教師涉外泄試題案 污點證人：沒想過是真試題

【大公報訊】記者梁康廉報道：小學教師外泄叩門面試試題案，昨日進入第三日審訊，案中污點證人洪喜蘭首度作供，並承認當日曾向首被告鄭嘉儀索取面試資料，而首被告就透過WhatsApp傳來試題相片。當時，洪喜蘭以為只是樣板，沒想過是「真試題」，就轉發給同事。洪喜蘭強調與首被告是相識八年的朋友，事件中沒有利益關係。

任職幼稚園教師的洪喜蘭在庭上供稱，她與鄭嘉儀在八至九年前於教會內認識，時有聯絡。在2014年6月，洪喜蘭的幼稚園同事吳芷茵（譯音），希望孩子能夠考入涉案的中華基督教會協和小學（太子分校）。洪喜蘭代為聯絡在該校任教的首被告鄭嘉儀，索取收生名額、收生準則等資料。

及至同月13日，洪喜蘭收到由鄭嘉儀以WhatsApp傳來多張試題相片，並留言稱要熟讀生字、面試時要有禮等。洪喜蘭當年以為是模擬試題之類的參考資料，遂轉發予同事。洪喜蘭表示，她沒有細看相片，也從沒在事件中獲益。

另外，同事吳芷茵昨日亦以污點證人身份作供。她指並不認識首被告，只是拜託同事去查問協和小學的收生資料。當日她收到試題相片時也感到錯愕。她細看試題，認為內容比想像中簡單，之後就刪除了。她承認有帶兒子去協和小學叩門面試，並獲得協和取錄，不過最後她決定放棄學位，另選他校。

她又在庭上稱，當日廉署找她協助調查時，才知道首被告鄭嘉儀曾以推薦人身份，推薦她的兒子入學。事前她並不知情。案件今日繼續。

涉案被告共四人，分別為鄭嘉儀（38歲）、曾詠珊（35歲）及黃佩雯（41歲），三人都為中華基督教會協和小學太子校的教師。另一被告餘玲菊（37歲）則在非涉案的學校任教。四人同被控「不誠實地使用電腦」。

# 物流主管涉鄉選種票延訊

【大公報訊】記者鄧滔報道：一名物流公司營運主管涉嫌於去年一月期間，在元朗新田米埔村鄉鄰代表（居民代表）選舉中「種票」，遭廉政公署落案起訴。案件昨日在屯門裁判法院提訊，被告否認兩項控罪。案件押後至下月三日作審預，其間被告准以10000元保釋候審。

本案被告為物流公司營運主管梁漢生（39歲），他昨日否認兩項「在選舉中作出舞弊行為」。案情指，被告涉嫌報稱自己的主要住址為米埔村，但他過去五年則未曾在本港留宿，不符合登記為選民的資格。惟他在該次鄉鄰代表選舉中，明知自己無權投票卻仍要在該選舉中投票，故被廉署控告。

辯方律師昨日在庭上透露，被告在港有住址，澄清被告並非如控方案所指「在港居無定所」。

控方則表示，將會就案件傳召10名證人，預計審期為兩天。

裁判法官將案件押後至二月三日作審前覆核，並准被告以10000元保釋候審。

# TSA委會下周三大會改期

【大公報訊】綜合報道：小三的全港性系統評估（TSA）存廢問題爭議不斷，檢討TSA的基本能力評估及評估素養統籌委員會原定下周三舉行的大會，與《施政報告》撞期，需要改期。

教育局昨向立法會提交文件指出，就暫停、延續或廢除小三TSA，委員會的討論並沒有前設，不排除任何建議，以開放的態度考慮不同推行評估的實施方案。教育局已承諾於本月底或下月初宣布檢討的初步建議，委員會亦同意現階段不宜倉促就單一的建議（包括暫停2016年小三系統評估）作出結論。

委員會及其各工作小組已就不同系統評估檢討方案（包括行政安排、報告方法及改善題目設計）的利弊展開詳細研究。文件稱，委員會有信心可於2016年1月底或2月初能向教育局提交建議。

此外，教育局舉辦多場研討會，會見校長、前線教師、各區的家長教師會、家長關注團體等不同持份者。除了按地區邀請來自十八區家長的五場研討會外，教育局將於1月19日，為其他家長舉辦一個公開研討會。文件指出，參考至今收集到的回應，發現部分公眾人士及家長，由於未有充分的公眾教育及宣傳，對TSA的推行、設計及目的缺乏基本認識，對TSA及為學校提供改善學與教，以提升學生學習效率的支援項目理解不足，局方將加強宣傳，促進了解以協助檢討TSA。

# 浸大中醫「人瘤共存」治癌

【大公報訊】記者謝進亨報道：癌症是目前死亡率最高的病症，患者普遍透過西醫電療化療去消滅癌細胞，但浸大中醫師則「以人為本，人瘤共存」根治癌症，針對病者病因而獨立制定治療方案，改

善痛苦症狀及病情，令病人在未切除腫瘤的情況下，如健康人士一樣生活。有晚期癌病者曾被西醫估計剩半年壽命，但接受治療後至今三年仍然健在。

浸會大學中醫藥學院臨床部高級講師毛小玲表示，中醫藥治療癌症的特點是會根據每人獨特的病因病機，性質、階段等制定出最適合病者的治療方案，包括「扶正」、「祛邪」，或兩者兼施。扶正，中醫俗稱補法，以扶持增強正氣治療病人，而祛邪意指攻法，以藥療去除體內病菌。

## 原被診剩半年命 治療後健在

74歲的戴先生三年前因經常發燒、小便帶血而求診，經檢查後確診患上晚期膽管癌。當時西醫建議手術，切除膽管、部分肺、胃、胰臟及肝，並駁三條喉管，惟麻酔科醫生評估他不適宜接受長達八、九小時的高風險手術。家人聽取意見後拒絕開刀，並尋求中藥治療。

毛小玲稱，當時經診斷後認為戴先生肺虛腎濕重，面色極黃，消瘦至120磅，故治療以「扶正」為主，則健脾補腎化濕。治療至今三年，未驗出

體內腫瘤有惡化，療效理想。戴的女兒亦稱父親接受中醫療效後情況良好：「西醫起初話得半年（命），但而家三年都無事，仲行得瞓得。」

現年85歲的陳先生，五年前咳嗽帶血求診，確診為早期肺癌。抗拒西醫治療的他決定尋求中醫。毛小玲指，當時以清熱解毒、養陰補肺的治療為方案為主，至今他體內腫瘤沒有再長大。陳生近年更繼續帶隊行山遠足。

## 九成求診個案為晚期患者

毛小玲表示，九成求診個案都為晚期癌患者，大部分病人服藥後病情均有改善，腫瘤甚至消退及延命。她承認西醫療法，如切除腫瘤，較中醫藥療有助治療早期病患者，西醫亦較擅長於驗出癌症及檢視病情變化，中醫療法則可減少放射治療的副作用，因此認為中西醫可在治療上互相配合。

她補充，從中醫角度看，腫瘤形成與飲食、壓力等甚有關係。建議市民避免暴飲暴食，「凡是肥膩、煎炸、燥熱、辛辣的食物均可致癌。」另外應保持心境開朗，學會紓解壓力。

▲毛小玲（左）表示，中醫藥治療癌症的特點是會根據每人獨特的病因病機，性質、階段等制定出最適合病者的治療方案。圖中為戴先生、右為陳先生

大公報記者謝進亨攝